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Conseil d'automne 2004:
trois regards sur I'identite jurassienne

Extrait de proces-verbal

Michel Hänggi

Le 20 novembre 2004, le Conseil de la Societe jurassienne d'Emula-
tion s'est reuni pour sa traditionnelle rencontre d'automne ä l'Hötel dc la
Gare ä Moutier. En cette annee de commemoration du 30e anniversaire du

plebiscite de 1974 et du 25e anniversaire de la creation du Canton du

Jura, la Societe jurassienne d'Emulation a decide de consacrer son
Conseil d'automne ä la question de I'identite jurassienne et a souhaite
donner la parole ä trois personnalites issues d'horizons varies et done

susceptibles d'apporter des regards differents sur la question: MM. Alain
Rebetez1, Jean-Jacques Schumacher2 et Claude Häuser3.

Trois questions leur ont ete soumises: Qu'est-ce que I'identite
regionale ä vos yeux? Qu'est-ce que I'identite jurassienne? La notion
de «peuple jurassien» contenue dans 1'article 2 de nos Statuts4 repond-
elle encore ä la notion moderne et actuelle de I'identite ou des identites
regionales et jurassiennes

M. Alain Rebetez s'est interroge sur deux questions: qu'est-ce qu'une
region? Une region recouvre-t-elle forcement une identite regionale?
Avant tout, M. Rebetez constate que le Jura est penju de Texteneur
de maniere nebuleuse, sorte de «lä-bas» vague et lointain. Penser le Jura,
e'est etendre selon lui la notion ä l'Arc jurassien. Le Jura, au sens
d'un canton ä six districts tel que l'entendent certaines personnes
dans notre region, est difficile ä cemer, tant il est divers. L'Arc jurassien
se reconnait, lui, par une unite economique et geographique plus grands.
«Le Jura, e'est une altitude.»

II n'existe en outre pas une identite regionale, mais des identites
regionales. «Ma region s'effrite lorsque Ton parle d'identite regionale»,
precise-t-il. Le sentiment identitaire pourrait parfois se conjuguer avec le
«sentiment peripherique». Cela dit, il n'y a pas de coincidence entre
identite regionale et region. Trouver ce lien parait problematique.

Revenant sur la recente prise de position du Parlement jurassien quant
ä l'avenir de la Question jurassienne (acceptation de l'initiative «Un
seul Jura»), il se demande s'il s'agit bien la d'un element dynamiseur.
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«Est-ce dans ce cadre de la Question jurassienne que se pose aujourd'hui
l'avenir de notre region?»

Definir l'idee de «peuple jurassien» est plus problematique encore...
Cela dit, et quoique (fivers, ce peuple dont nous parlons a quelque chose
de commun. Relevant l'exemple de l'absinthe, devenue legale, et dont
l'exploitation est l'enjeu actuellement d'une «guerre» economique, il
constate qu'un patrimoine commun n'engendre pas forcement la capacite
ä le gerer ensemble, malgre l'exiguite de l'espace geographique concerne.
Par intuition, M. Rebetez parlerait plutot d'une «population» et non
d'un «peuple».

La Question jurassienne existe, eile n'est pas reglee, des gens y tra-
vaillent. II se peut cependant que l'avenir de ce pays ne soit pas dans cet-
te Question jurassienne, qu'il y ait desormais une nouvelle Question
jurassienne qui deborde de cette region...

M. Jean-Jacques Schumacher souhaite avant toute chose dire quelques
mots de M. Jean-Francois Leuba, recemment decede, et lui rendre l'hom-
mage qu'il merite: «Si, avec M. Felber, nous avons construit les fonda-
tions de l'Assemblee inteijurassienne, avec M. Leuba, nous avons
constmit les murs.»

L'identite regionale est-elle unique? plurielle? Y a-t-il une culture
jurassienne qui «transcenderait» la notion d'identite? M. Schumacher
constate un regain d'interet pour les micro-identites, mouvement dont
il craint les derives sectaires, mais aussi pour la macro-iclentite, ä

l'exemple des reunions de jeunesse catholique. Ca et lä des identites se
constmisent (Etats-Unis, Europe...). Ces identites en construction sont-
elles possibles? Plus l'identite est vaste, plus le denominateur commun
est faible.

La defense de l'identite peut etre interpretee comme une forme cle

resistance ä un elan de mondialisation. Pendant longtemps, la notion iden-
titaire ne se posait pas; la perte des reperes relance ce type de question.

Comme toute identite, l'identite jurassienne recouvre une part d'irra-
tionnel et rend ainsi sa definition delicate. Ce qui releve de l'identite est
souvent affectif. Mentionnant ä la fois la construction identitaire
jurassienne et la construction suisse, il constate que toute identite est ä la fois
heritee et fafonnee.

Revenant sur les premieres annees d'existence de l'AIJ, il se rappelle
que defendre l'idee alors d'une collaboration entre le Jura et le Jura
bemois n'allait pas de soi... Mais si le climat des annees 80 etait parti-
culierement tendu, celui des annees 90 fut, lui, plus serein. On assista
ainsi ä la reconnaissance de la notion de «culture jurassienne». Cette idee

cotoyait alors celle de «communaute d'interet». Par la suite, si les
accords du 25 mars 1994 admettent une «communaute d'interet» liant les
deux «cötes», il n'apparait nulle part l'idee d'une identite commune. Le
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11 novembre 1994 nait l'AIJ sous la presidence de M. Rene Felber. Mal-
gre cet elan, la notion de «communaute d'interet» a prevalu sur
celle d'«icfentite commune». Peu ä peu l'idee a fait son chemin et
chacun, dans le Jura et le Jura bemois, a admis une culture commune
dans le respect des particularismes de chacun.

Pour Jean-Jacques Schumacher, l'identite jurassienne existe, et
l'exemple du monde artistique nous montre qu'une culture commune
existe. Mais s'il admet une culture jurassienne, il continue de s'interro-
ger sur l'idee d'une identite commune...

M. Schumacher termine son expose en disant: «La demarche
de VEmulation qui defend l'identite jurassienne me semble ainsi parfaite-
ment appropriee ä reunir ceux et celles qui s'en reclament au nord com-
me au sud.»

Pour Claude Hauser, la notion d'identite se constant dans la
convergence et la difference et correspond ä la recherche d'une affirmation
(autour de la langue, de l'histoire, des interets sociaux et economiques...)
et d'une reconnaissance.

L'identite jurassienne s'est definie par rapport au Canton de Berne, ä la
Suisse, ä la France... La fondation du Canton du Jura en 1979 a ouvert ä

nouveau une crise identitaire. L'identite jurassienne est une notion
instable qui evolue constamment et qui est le produit d'un jeu entre les
elites qui produisent un discours - ainsi la SJE - et les populations qui
integrent plus ou moins ces discours. De lä decoule le probleme.

Le malaise identitaire se materialise ä travers l'expression «peuple ju-
rassien». Claude Hauser interroge la Societe jurassienne d'Emulation:
Que vise-t-elle ä travers cette reflexion? Faire du politiquement correct?
Chercher de nouvelles voies? Raffermir le lien avec la base? La notion
de «peuple jurassien» contient une charge symbolique et politique enorme

dans le contexte de la Question jurassienne. On se rappelle que la
Constitution bemoise avait supprime cette expression en 1976. Des
lors, toucher ä cette notion n'est pas sans risque politique et, si cela de-

vait se faire, la SJE devrait alors clairement expliquer ce qu'elle recherche
lit-derrierc.

Et pourtant cette notion est modifiable puisqu'elle est en constante
evolution. Les nouveaux espaces crees en 1979 ont produit de nouvelles
identites et nous devons aujourd'hui en tenir compte. Ces frontieres sont
plutot pergues aujourd'hui comme des liens et non plus comme des

murs. Claude Hauser pense des lors qu'il est possible que cette notion
puisse evoluer et done etre changee. Mais il convient de s'interroger sur
les consequences d'un tel changement...
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NOTES

'M Alain Rebetez, enfant de Neuchätel, est journaliste et redacteur adjoint ä L'Hebdo II a

consacre un cahier de L'Hebdo au Jura et Jura bernois et aux cinquante personnes qui font cette

region (L'Hebdo, 28 octobre 2004)
2M Jean-Jacques Schumacher habite ä Bevilard et fut le premier Secretaire general de

l'Assemblee interjurassienne Depuis lors, ll a ecnt un ouvrage consacre ä l'AIJ (L'Assemblee
interjurassienne, histoire et perspectives, 1985-2004 Editions SJE, 2005, 464 pages) et a ete
elu au Conseil du Jura bernois qu'il preside en 2006-2007

Claude Hauser, Ajoulot d'ongine, est docteur et professeur d'histoire contemporaine ä

rUmversite de Fribourg II fut president du Cercle d'etudes histonques de la SJE II est l'au-
teur de plusieurs ouvrages concernant le Jura

4 L'article 2 de nos Statuts precise «L'Emulation maintient 1'unite culturelle du peuple ju-
rassien dans un esprit de fratermte Elle traite des questions d'interet general relatives au
peuple jurassien, dont eile defend le patrimoine Elle travaille au rayonnement intellectuel du

peuple jurassien et aide ä faire connaitre son histoire Elle protege et defend la langue fran^ai-
se »
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